

园林养护精细化管理对园林景观的影响

李灵丽

(富川瑶族自治县园林管理所, 广西 贺州 542700)

摘要 经济的增长有利有弊, 利是提高了人们的生活水平, 弊是污染了环境。虽然对人民群众来说利大于弊, 但是也不能对带来的弊端置之不理。基于此, 国家制定了可持续性发展的战略, 该战略发布以来, 我国城市的园林工程得到了巨大的发展空间。园林工程建设的最终目的是投入使用, 所以后期的维护工作至关重要, 相关的工作人员要重视对园林内的植物养护管理。因此, 只有精细化的养护工作才能提高植物的成活率, 才能让园林的整体景观呈现在人们眼前。本文介绍了园林养护精细化管理的定义和要求, 阐明了园林养护精细化管理对园林的重要作用, 针对园林养护的现状给出了相应的建议。一方面, 希望可以给相关领域的研究者提供参考, 从而促进我国园林管理的进步, 进而促进园林工程的发展, 为我国的可持续发展贡献绵薄之力。

关键词 园林养护; 精细化管理; 园林工程建设

中图分类号: TU986

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)03-0103-03

园林景观建设既让城市内的环境得到了改善, 又满足了人们精神上的需求。目前, 园林养护的工艺越来越精湛, 精湛的工艺给园林内的植物生长带来了积极的影响, 还间接地让人们享受到了园林里的美景。但是园林的美丽景色不能足够只依靠园丁的手艺, 还要在园林养护管理中多下苦功夫。因为只有精细化的园林养护管理才能让园林的景观更鲜活、更持久。因此, 对园林景观进行精细化的养护至关重要。“精细化”从字面意思上来理解就是越来越精准, 越来越细致。也就是说对园林景观的养护工作, 不仅要精准, 还要细致。

1 园林养护精细化管理的定义和要求

城市园林里面的树木每一种都具有各自的特点, 但是普遍都体型比较高, 而且根系扎得深、枝繁叶茂。之所以普遍存在这样的特点, 是因为在设计之初就考虑到了要对城市起到防风、防尘、防噪声以及保持水土不流失的作用。因此, 想要给这些树木提供更好的养护就应该做好养护和管理方面的工作。养护工作就是针对树木的特定的时间对其进行的必要的举措。比如, 在特定的时期要给树木进行施肥、灌溉等工作。这属于园艺技术, 除了施肥和灌溉之外还包括了修剪、除草以及防治病虫害等工作^[1]。管理工作就是对园林的园务进行管理, 比如维护、绿化、清扫等工作。这些工作在一年内的每一个阶段都要进行, 不像养护工作一样需要特定的时期。但是值得注意的是, 树种不同可能也会在物候期需要特定的要求, 这个时候管

理工作就要及时地跟进, 这样树木的成活率才能得到保障。树木的寿命才有可能被进一步地延长, 最终园林所呈现出来的绿化效果才能更加震撼。

园林工程是一个综合性的工程, 因而, 园林工程的养护工作比较复杂。现阶段, 园林养护工作发展的方向是更规范、更精细、更个性。想要园林养护变得更加规范就要建立相应的管理制度。比如, 质量管理制度以及工作管理制度等。要将员工的操作的流程和规范明确到制度里, 这样工作人员在操作的时候或根据流程走, 避免操作不当给园林的景观带来伤害。园林养护想要实现精细化的管理, 就要将上述的规章制度全部落实到位, 只有每一项工作都仔细地做好, 才能让园林养护的工作的品质和效率得到提高。园林想要实现个性化的养护, 就必须在完成规划化和精细化以后, 让园林景观的外形得到创新性的发展。除了外形上的创新, 还可以在养护的方式进行创新, 当然这是在完成规范养护和精细化养护之后发生的。

2 园林养护精细化管理对园林景观的重要作用

精细化管理就是在严格的制度和规范的流程下, 使用最精准和最细致的操作来将园林的树木管理好。也就是说园林景观在精细化的管理下, 不仅能让树木的成活率更高, 还能给人们带来更好的视觉享受。此外, 对园林进行精细化的管理有利于调动员工工作的积极性和主动性, 帮助企业管理企业控制管理方面的漏洞, 还能加强企业和员工之间的有效链接, 进而让企业的整体效益得到飞快的提升^[2]。

此外,对园林进行精细化的管理,能促使园林的生态效益得到提高,还能减少城市里的有害气体,在美化环境的同时,净化了空气。目前,随着经济的发展,人们的生活质量逐渐提高,大家也开始更加注重精神上的享受,在茶余饭后更愿意找一个地方去缓解身心压力,而建设园林工程给大家提供了一个这样的场所。

3 园林养护精细化管理的问题

3.1 认识不到园林精细化养护的重要性

园林工程在我国应用的时间相对较短,因而,没有积累很多相关的经验。尤其是一些养护的技术和养护的手段都不先进,认识不到精细化园林养护的重要性。园林养护工作包含的项目很多,在上文中已经详细地介绍过,这里不再赘述。在进行园林养护的时候,相关的工作人员要注意观察园林内植物的生长习性^[3]。要根据不同的习性制定不同的养护方式。尤其要注意不同的地区外部环境和气候条件不一样,所以,必要的时候要采取相关的措施和手段。园林的养护人员要对病虫害问题给予更多的关注;因为,如果防护不及时,很有可能带来大面积的损失,只有认识到园林精细化管理的重要性,才能为此投入更多的成本,包括时间成本、金钱成本等,才能让对园林内的景观始终保持好的效果,才能带给人们审美上的享受^[4]。

3.2 养护人员的养护水平参差不齐

园林工程是一个综合性的工程,所以在养护的时候工作相对复杂。如何让园林的植物的生长状态始终保持良好呢?这个时候就依靠园林养护人员的技术。从现在的情况来看,我国园林养护企业的工作人员养护水平参差不齐,部分工作人员只是简单的培训就直接上岗,他们没有仔细观察过植物的生长习性,也没有专业的理论知识,只能做到让植物的外观良好,但是如果出现了突发状况,不能有效处理,这给园林景观养护工作埋下了一个大的安全隐患。园林养护工作者要及时地对树木进行修剪,保持通风,让植物可以吸取到养分和水分。通过对园林植物的修剪,让园林植物的树形看起来更加的和谐美观。

3.3 养护计划周期过于短暂

在目前园林的养护工作中,部分企业的技术人员只针对特定的现象进行弥补。这种针对特定现象进行弥补的情况,在防治病虫害工作中具有极大的弊端。病虫害工作的原则是“预防为主,治疗为辅”,如果不能对其进行有效的预防,很有可能让病虫害进一步危害园林,进而造成巨大的经济损失。园林工作在养

护之前一定要进行详细的规划,并且有针对性地制定养护的具体目标,然后将任务分散给工作人员,让他们在以后的工作中可以有参照标准^[5]。

3.4 在养护工作中缺少创新性

园林工程是一个综合性的工程,不仅内涵丰富,而且样式多样,风格各异。正常情况来讲,园林的风格特点应和当地的文化底蕴紧密相连。所以,区域不同,选择园林设计的特点也应该不同。但是,在实际的园林养护工作中,每个园林的景观几乎一致,没有了个性,不能和周边景观融合。因此,园林建造的风格中应该能够找到和本地有关的元素,让园林景观的特色突出^[6]。

4 园林养护精细化管理的主要措施

4.1 加强对园林养护的认知

我国园林精细化养护的是园林内的植物。园林内有各种各样的植物,每种植物都有属于自己的生长规律和生长习性。因此,在进行管理的时候一定要有明确的目标,不能盲目地进行养护。要了解不同植物对各种养分的需求程度,还要了解不同条件对同一个植物和不同的植物之间的影响。还要了解日常的养护工作应该在什么季节什么具体时间完成。只有把这些工作都做好,植物才能正常成长。假设日常的护理工作错过了时令,很有可能会影响植物后续的生长。举一个例子,在修剪植物的时候会在春季或者冬季进行,因为这个时候的植物生长得快,把多余的枝丫剪掉以后就剪掉了和主干争夺营养的没有价值的枝条,可以让植物生长得更好^[7],也能让景观快速地成型。而防治病虫害的工作在冬季进行,因为这个时候害虫的繁衍比较慢,所以去除害虫的工作量会得到减少,会起到更加明显的效果。所以,要加强人们对于园林养护工作的认知,尤其是园林养护工作者的认知,让他们可以去积极主动地了解专业的养护知识。这样未来的养护工作中才能把精细化管理工作完成得更加出色,园林的景观也能得到最大程度的维护^[8]。

4.2 提前计划养护管理的目标和具体实施方案

园林养护工作是一项系统的、极其复杂的工作。所以,应该在进行这项工作之前就根据园林内部的实际情况进行规划,要制定一个明确的、可操作性强的关于园林养护管理的目标。制定了目标以后,要把目标逐渐细化,然后再制定养护管理工作的具体方案。养护管理方案是养护管理目标能不能实现的关键。所以,养护管理的方案必须全面,而且必须细致。一般情况下,养护管理的方案主要包括养护工作人员需要

具体执行的养护工作,以及工作的具体流程,除此以外,还有养护管理规划的实施、调节,以及园林景观后续的养护工作等。园林养护目标和管理方案的制定,要追溯到工程建设的前期,这足以说明养护工作的重要性。因而,在实际的工作当中,必须先确立目标,然后制定管理方案,以后的管理工作就要按照管理方案来进行,未来的工作中,相关的工作人员的工作就会以养护管理方案作为参考。因此,也有理由说,养护方案给未来的养护管理工作指明了前进的方向。

4.3 建立健全工作制度

园林工程是一项综合性的工程,而园林的养护工作也是一项系统的工作。园林景观的养护工作不仅包含了很多复杂的内容,而且在工作中也会出现很多细节^[9]。此外,和大家想象的不一样的,园林养护的工作并不是谁都可以做,园林的养护工作的技术性非常强,工作人员只有拥有足够的知识储备才能胜任园林工作,也只有拥有足够的技术水平的工人,园林养护工作才能够实现精细化的管理。在养护工作中,一定要建立健全工作制度,让养护工作能够更加规范有序地进行。首先,在养护工作之前,养护计划就一定要做完整,避免在工作中会忽略细节。然后,在养护工作中,养护的流程要进一步地明确,要针对不同的情况制定解决方法。最后,还可以健全养护工作监督制,充分调动工作人员的积极性和主动性,提高工作人员的工作质量和效率,让养护工作可以高效完成。

4.4 提升工作人员的专业水平

上文我们就提到过,养护工作需要极强的技术性。想要保证在实际的养护工作中每一项工作都能顺利地展开,就要让每一位工作人员的工作水平得到提升。在实际的园林养护工作中,工作人员按照不同的任务分成不同的组,通过严格的管理制度让每个组别之间的工作相互制约,虽然组与组别之间是彼此独立的,但是独立的小组能够共同完成园林养护的精细化工作。企业要致力于提高每一个养护工作人员的工作水平,除了要培训他们的理论知识,还要让他们拥有实践的能力,要按期对他们进行培训,还可以聘请专家讲座,也可以高薪诚聘高水平的技术人才对园林的养护工作进行专业的现场指导。只有提高了工作人员的工作水平,才能让园林养护工作得到效率和质量的双提升^[10]。

4.5 使用前沿的技术手段和科学的管理方式

随着社会的发展和进步,每个行业的技术手段也已经今非昔比。前沿的技术手段除了提高工作的效率

和工作的质量以外,还能改变传统的技术手段弊端所带来的问题。因而,园林企业也不要故步自封,要与时俱进,在时代脚步的发展下,走好自己的精细化园林养护之路。在实际工作中,要引进新的养护设备,使用新的技术手段,严格按照园林养护计划和园林养护标准来进行园林养护。工作人员在操作的时候要严格地按照相关流程进行。此外,使用科学的管理方式也非常必要。在养护过程中,植物的施肥、修剪成型等工作都要在特定的时间内完成,要在适当的时间给植物的生长发育提供养料^[11]。与此同时,还要特别注意园林内的植物的病虫害防护工作,因为病虫害一旦发现的晚,很容易快速地蔓延。

5 结语

我国的绿化事业中,园林景观是最重要的组成部分。不仅符合我国的可持续发展理念,还能为广大人民群众带来审美上的感受。园林景观的保持离不开园林精细化的养护措施。相关工作人员要在相关制度的规定下,严格按照操作标准进行园林景观养护,进而让我国的园林事业越来越长久、越来越稳定,让人们的生活环境变得更加美好,让人与自然的关系变得更加和谐。

参考文献:

- [1] 贺雅楠,白恒勤,韩彪.园林养护精细化管理对园林景观的影响探讨[J].新农业,2021(20):94-95.
- [2] 王霞.园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响探析[J].现代农业研究,2021,27(06):147-148.
- [3] 黄清.园林养护精细化管理对园林景观的影响[J].现代园艺,2021,44(06):185-186.
- [4] 李娜.浅谈园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响[J].南方农业,2020,14(36):24-25,40.
- [5] 陈金星.园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响分析[J].绿色环保建材,2020(11):181-182.
- [6] 魏秀丽.园林精细化养护管理对园林景观的影响分析[J].现代园艺,2020,43(20):183-184.
- [7] 王灿东.园林养护精细化管理对园林景观的影响[J].种子科技,2020,38(20):121-122.
- [8] 孟猛.试析园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响[J].现代园艺,2020,43(12):191-192.
- [9] 万坚.园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响分析[J].大众标准化,2020(10):214-215.
- [10] 张学庆.园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响[J].绿色环保建材,2020(04):248-249.
- [11] 屈美生.园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响[J].种子科技,2020,38(08):54-55.